

ANUNCIOS

TARIFA B. PESETAS 0,75 CADA LINEA

ECOS DE LA TARDE

DEL DIA 5 DE FEBRERO

La comisión de la prensa encargada por la Asociación de Escritores y Artistas de emitir dictámenes sobre el periódico 'Anuncios'...

Desde el piso tercero de la casa núm. 9, 11 y 17 de la calle del Desengaño, se arrojó anoche a la calle una joven llamada Ulpiana García Vallejo...

En la calle de Jorge Juan fué detenido anoche un hombre por robar á otro dos duros.

Entre el Consejo de Abogados de esta corte y el Consejo de Estado han surgido algunas diferencias, con motivo de haber resuelto este alto Cuerpo consultivo que en el sucesivo no se suspensa ninguna vista de pleito contencioso-administrativo...

Que á no haber sido apoyado por la fuerza de Seguridad el Sr. Piza Pizarro, cuando el día 19 se dio el Gobierno de provincia, nobles, sido arrojado al suelo...

Según nos dicen de Zaragoza, en el salón de Santa Eufragasia de aquella capital, se ha levantado una numerosa junta, destinada á discutir diversos objetos...

El viento sigue con tendencias á la lluvia, marcando el termómetro 10° sobre cero.

Anoche á las once ocurrió una sensible desgracia en la calle del Arco de Santa María núm. 11. No se sabe si con intención ó inadvertidamente, cayó al patio de la referida casa, desde el piso tercero, una agraciada joven, que por la gravedad de la lesión que sufrió con el golpe, fué trasladada al hospital de la Princesa...

DECLARACION DEL CORONEL OLIVER.

El señor ministro de Fomento había ofrecido instruir un expediente gubernativo en aclaración de los últimos sucesos universitarios. En efecto: dicho expediente se va desarrollando, y en él ha prestado ayer extensa declaración el coronel Oliver...

Que el día 19, al intentar el comandante Figueredo detener á uno que en la puerta de la Universidad le amenazaba con un palo, se aglomeró tan gran número de estudiantes, que arrollaron á dicho jefe y fuerza á sus órdenes...

Explica después lo sucedido ante las redacciones de 'El Globo' y 'El Siglo Veintiuno'. Los vivas y músicas que entonces se dieron, las voces subversivas, que más tarde le obligaron á dar algunos golpes de piano con los cables ante la redacción de 'Las Democracias'...

Que á no haber sido apoyado por la fuerza de Seguridad el Sr. Piza Pizarro, cuando el día 19 se dio el Gobierno de provincia, nobles, sido arrojado al suelo...

Que el día 20, y después de una colisión en la plaza de Santo Domingo, pretendió el señor gobernador restablecer el orden anonestando desde los umbrales de la Universidad, en cuyo edificio se habían refugiado los alborotadores...

De los que acompañaban al jefe de Seguridad, resultaron 14. entre heridos y contusos, algunos, como el alférez González, con arma de fuego.

Expone además que, tan pronto como se apercibió de que la autoridad académica se hallaba dentro del local, tuvo la firme creencia de que el orden podría restablecerse; en lo cual se vio defraudado, mercedendo por el contrario ágricos apóstrofes de los Sres. Comas y Piza-Pajares...

Respecto de los sucesos que á los dos días ocurrieron en San Carlos y en la Plaza de Anton-Martin, el coronel Oliver no cumplió los detalles del parte dado por el señor gobernador; aunque afirma haber oído á un cadacético que no concien; la excitación para que los estudiantes concurren al interior de un compañero que había fallecido por las lesiones recibidas...

Tal es el extracto de lo que manifestó el Sr. Oliver, dando, como garantía de su veracidad, su limpia historia militar y los servicios prestados en defensa de la sociedad; sin escatimar su sangre al cumplir las órdenes superiores que, en su concepto, no le compete discutir.

Haciendo las reservas necesarias por si alguno de los ecos recogidos no fuese re-encuision exacta de lo declarado, cumple á nuestro deber omitir rectificaciones ó comentarios sobre los hechos que se indican. Nuestra misión, reducida á dar noticias, queda cumplida con la síntesis de la declaración prestada por el señor jefe de Orden público; la publicamos como un hecho interesante, y á esto se limita nuestra responsabilidad.

heridos y contusos, algunos, como el alférez González, con arma de fuego.

Expone además que, tan pronto como se apercibió de que la autoridad académica se hallaba dentro del local, tuvo la firme creencia de que el orden podría restablecerse; en lo cual se vio defraudado, mercedendo por el contrario ágricos apóstrofes de los Sres. Comas y Piza-Pajares...

Respecto de los sucesos que á los dos días ocurrieron en San Carlos y en la Plaza de Anton-Martin, el coronel Oliver no cumplió los detalles del parte dado por el señor gobernador; aunque afirma haber oído á un cadacético que no concien; la excitación para que los estudiantes concurren al interior de un compañero que había fallecido por las lesiones recibidas...

Tal es el extracto de lo que manifestó el Sr. Oliver, dando, como garantía de su veracidad, su limpia historia militar y los servicios prestados en defensa de la sociedad; sin escatimar su sangre al cumplir las órdenes superiores que, en su concepto, no le compete discutir.

Haciendo las reservas necesarias por si alguno de los ecos recogidos no fuese re-encuision exacta de lo declarado, cumple á nuestro deber omitir rectificaciones ó comentarios sobre los hechos que se indican. Nuestra misión, reducida á dar noticias, queda cumplida con la síntesis de la declaración prestada por el señor jefe de Orden público; la publicamos como un hecho interesante, y á esto se limita nuestra responsabilidad.

Se hacen activas gestiones por los diputados de Zaragoza para conseguir el establecimiento de una fábrica de tabacos en la capital de Aragón.

Nos dice nuestro corresponsal de Badajoz: Continúa lloviendo copiosamente. Los rios tienen una crecida considerable. Por no estar aún terminado el puente del Zapatero...

El Sr. Echevarría, teniente alcalde del distrito de Palacio, ha presentado la dimisión de su cargo, fundándola en motivos de salud.

El día 15 del actual, á las doce de la mañana, se verificará un concurso para cubrir cuatro plazas de escribientes temporeros del ministerio de Marina. Los solicitantes se dirigirán al señor secretario de aquel ministerio.

Mr. O'Kelly, enviado por el 'Daily News' como corresponsal á Egipto, había recibido adelantado, á cuenta de sus honorarios, la suma de 150.000 francos. Además, por otros conceptos, había gastado próximamente igual suma, y al 'Daily News' debe, según términos de un contrato, otra suma de 150.000 francos á la vida del periódico...

En la página 16 de nuestro folletín, correspondiente al día 4, hay dos erratas graves, que son las siguientes: Dice, antes de la línea de puntos suspensivos: «para todo es bueno, y en todo se distingue de sus sinabores» y debe decir: «para todo es burro, y en todo se distingue de sus similares».

CONSTERNACION EN LONDRES. Toma de Khartum. Paris 6.—Un despacho de Londres que publica el 'Diario de los Debates', confirma los partes de ayer acerca de la consternación que ha producido en Inglaterra la toma de Khartum. Dicho periódico añade, que es grande la indignación contra el Ministerio Gladstone.

La opinión pública le acusa de haber obrado con poca energía en la cuestión egipcia, sin desplegar la actividad y los inmensos recursos de que dispone la Gran Bretaña. Se esperan nuevos detalles.

La asiedad es grande. El 'Diario de los Debates' cree que la toma de Khartum por el Mahdí, dará lugar á graves consecuencias. Anoche un gentío inmenso agrupábase en las inmediaciones de las oficinas de los periódicos de Londres, desoso de saber noticias.

De nuestro corresponsal en la capital de Andalucía. El estado de Sevilla es cada vez más grave. Las continuadas lluvias han aumentado tan considerablemente la crecida del rio, que las aguas inundan el muelle y suben á tres metros de altura detrás de los tinglados. Están inundadas las calles de San Pablo en la parte que desemboca á la puerta de Triana; la de Gravina, San Pedro Martir, San Vicente, Armas, y parte de la Alameda de Hércules. También están inundadas las vegas de Triana y la Algabe. El arroyo de Miraflores se ha desbordado, inundando los prados de Santa Justa y San Sebastián.

Los comerciantes y consignatarios han mandado retirar de los almaceas del muelle todos los efectos que allí se encontraban.

El Ayuntamiento de Arcena (Murcia) ha nombrado médico-titular de aquel partido á D. Cipriano Moreno Gran.

La 'Estrella de Panamá', en el número recibido hace pocos dias en Madrid, declara que no está ni puede estar nunca conforme con la proyectada 'Unión Ibero-Americana', de que le dió cuenta su corresponsal en esta corte, nuestro compañero de redacción, D. José María Medina. Sabemos que este trata de contestar rebatiéndolos durísimos cargos que, destituidos de todo fundamento serio, dirige el ilustrado colega del Istmo contra España en general, y muy especialmente contra nuestro amigo.

Leemos en el 'Daily Telegraph' de Londres, que la policía tiene noticias de un complot urdido para destruir Westminster Abbey, por medio de la dinamita.

Ho y ha llegado á Madrid el señor Posada Herrera, con el objeto de asistir á la imposición del Toison de oro, con que fué honrado últimamente.

D. Ramon Melgarejo y Melgarejo, hijo del duque de San Fernando de Quiroga, ha obtenido real licencia para contraer matrimonio con doña Mercedes Baillo y Moreno.

Se ha mandado expedir título de notario, con residencia en Salamanca, á favor de D. Sebastian Gorjon y Sanchez que antes lo era de León, en la misma provincia, y electo de Cádiz.

El día 10 del corriente tendrá lugar ante la sala primera del Tribunal Supremo, la vista del recurso interpuesto por la defensa de Domingo Par, condenada á cadena perpetua por la Audiencia de lo criminal de la Coruña, por el delito de parricidio perpetrado en la persona de su marido.

En el Circulo militar dará mañana una conferencia el Sr. Madariaga. El tema será 'La acusación y la defensa ante los tribunales militares'.

Por un error material, digimos anoche que el príncipe Amedeo de Saboya no había dado ni ofrecido nada para las víctimas de los terremotos, siendo lo cierto que el que fué rey de España ha contribuido á la suscripción nacional con 50.000 pesetas. El hermano del príncipe, duque de Aosta, es la persona á quien nos referíamos.

LÍMITES DE POSESIONES. Paris 5.—Según el tratado de límites firmado hoy por el ministro de Negocios extranjeros de Francia, Sr. Ferry, y el Sr. Jimenez, delegado

del rey de Bélgica en representación de la Asociación africana, la frontera que separará las posesiones de ambas partes contratantes seguirá: primero, el curso del rio Tchiloango; segundo, la línea que separa la cuenca del Tchiloango de la del Congo; tercero, el curso del Congo desde Manyana; cuarto, la línea meridiana de Stanleypool; quinto, el rio Congo hasta un punto á precisar entre el Ecuador y el primer grado de latitud Norte, comprendiendo la cuenca de Leona dentro de las posesiones francesas. En virtud del mismo tratado, Francia reconoce á la Asociación internacional africana en los mismos términos que las demás potencias.

Francia continúa prestando sus buenos oficios para llegar á un arreglo con Portugal.—Fabra

Han fallecido: En Pamplona, don Pablo Desús; en Sevilla, D. Francisco Jurado y Jurado, y el jurisconsulto D. Ricardo Sanchez de Nava; en Vascos, D. José Ramirez y Mendoza; en Vellepeñas, el conocido propietario D. José Ramirez y Mendoza; en Caldelas, Coruña, el abad de aquella parroquia, D. Sebastian Salgado; en Barcelona, el doctor D. Cayetano Almiral, ex-miembro del comité provincial del partido republicano progresista; en Benazoloe, Leon, el coronel retirado D. Pedro Isla; en Palma, el médico D. Antonio Morey y Morlá; en Toledo, D. Apolinar Martin, profesor de la escuela de niños de Horvigo; en Torrecilla, Toledo, D. Augustin Usquiano, profesor de aquella escuela; en Burgos, D. Nicolás Maroto, ex-secretario de aquel juzgado municipal, y en Santander, el conocido industrial y propietario don Juan Compostizo, y el licenciado en Medicina y Cirujía D. Francisco Quintanilla Cagigal.

PARA LOS OBREROS. Paris 5.—Cámara de Diputados. Se desecha, por gran mayoría la urgencia pedida por la extrema izquierda á favor del crédito de 25 millones de francos para socorro de los obreros sin trabajo.

Se aprueba después otra proposición de la extrema izquierda, pidiendo que se lleven cuanto antes á efecto nuevas obras públicas para proporcionar trabajo á las clases obreras, en vista de la espantosa miseria que reina en París y en otras poblaciones manufactureras.

Ho y ha salido para Castellon el gobernador de aquella provincia y antiguo compañero nuestro en la prensa, Sr. Villalva, despues de haber logrado la resolución favorable de un expediente que afecta de un modo extraordinario á muchos y muy respetables intereses de los propietarios agrícolas de aquella capital, amenazados antes de ahora de algo muy parecido á un despojo de sus tierras, que habían sido declaradas insalubres.

Posteriormente se ha visto (en 1878) que al surgir la cuestión del aumento de un real en la exportación del salitre de los establecimientos bolivianos, y cuando por esta liviana causa el Gobierno chileno declaró ab irato la guerra á la República de Bolivia, no era éste el blanco de sus tiros. La puntería estaba dirigida al Perú; los tiros debían llegar hasta Lima, y así fué que, en las discretas negociaciones del diputado Sr. Paz-Soldán y Unáue, más conocido en aquellas tierras por su pseudónimo literario de Juan de Azoza, en las melosas tentativas del Sr. Lavalle, un cultísimo diplomático del Perú, consiguieron desviar los cañones y parapetados y con las miras puestas sobre el rico país del guano y del salitre.

Las cuatro naciones sud-americanas que viven en esta crisis latente, en esta fiebre de recelos, en esta ardentísima furia de aborrecimiento, son: la República Argentina, Chile, Bolivia y el Perú.

A la Argentina la ha engrandecido la inmigración europea; á Chile le ha enriquecido y dado colosal preponderancia su última campaña contra las otras dos aliadas: las víctimas, hasta ahora, son el Perú y Bolivia.

Manó se quedó con los edecanes en el salon de espera, para no perturbar mi primera entrevista con el Dictador.

Bien sabía yo, al penetrar en el gabinete oficial del Dictador boliviano, que cuanto allí se me ocurriera en alabanza de Chile y de los chilenos, produciría en sus oídos molesto cosquillo; pero rindiendo un ju to tributo al agradecimiento, yo no podía alterar las impresiones que llevaba en mi alma.

Por eso: en cuatro nos hallamos solos en aquel recinto, que era á la vez mansion presidencial, palacio supremo de Justicia, concurrencia de todos los ministerios, juzgado de primera instancia para todos los pleitos, y alcaldía de barrio para todas las diferencias de vecindad; el general volvió á estrecharme la mano, y me dijo con sonrisa de cariño: —Me han asegurado que viene usted muy chileno.

Quería decir con esto que á sus oídos habían llegado las alabanzas que yo publicaba sobre la organización política y social de la República más seria y más respetable del Pacífico.

Aquella frase de salutación extraña, me hizo considerar mi aptitud, meditar mucho lo que había de decir, y resolverme paladinamente entre uno de estos dos puntos del dilema: ó sacrificar esas afecciones de que ántes he hablado, arrastrándome á los pies del Dictador de Bolivia, ó mantenerlas íntegras y pu-

ras, aunque para ello tuviese que arrostrar las iras del segundo Melgarejo; el lector verá cómo procedí.

—¿Qué idea ha podido Vd. formarse—me preguntó el Dictador—de la República de Chile, de su tendencia política y de su espíritu social?

—Chile,—le dije,—merece todo el respeto del más exigente por su sólida y bien organizada administración, por la pureza de sus costumbres políticas y por el tenaz patriotismo de sus hijos.

—¿Ha estudiado Vd. bien aquella sociedad?

—Sí—contesté—la he estudiado muy de cerca, me he consagrado en ella, más que al periodismo político, al cultivo de las letras; he recorrido uno por uno sus departamentos, una por una sus provincias, y casi puedo decir, una por una sus ciudades y sus aldeas.

En Chile existe robusta unidad; los vínculos que unen á sus ciudades en cuestiones de civismo, son tan fuertes, que ninguna ambición personal podría formar partido tan vigoroso que los desatara. El chileno vive para Chile, ama á Chile con un fanatismo egoísta, con una adoración tan fervorosa, que cuando sale á viajar y traspone los mares y penetra en el continente europeo, las grandes capitales del mundo civilizado con sus maravillas, los agitados centros de la vida moderna con sus fastuosos adelantos, no les mueven á disipar, como otros sub-americanos en continuadas francachelas, los capitales que llevan al viejo mundo. Ven una maquinaria que les agrada, objetos de arte que les seducen; semillas y plantas que engalanan la superficie de la tierra; ven todo esto, y no piensan más que en trasportarlos á Chile, en regresar á su patria, en ensanchar los horizontes de su actividad, perseverante y decidida como ninguna.

El general sonreía, y atajando mis entusiasmos, observó mgliciosamente: —No ha sido ese, ciertamente, el papel que en Europa ha desempeñado el potentado chileno Luis Cousiño.

—Ese es una excepción—le dije—que viene á confirmar la regla general, por lo mismo que las fastuosas displicencias de Cousiño forman contraste con la abnegación de los más. Cousiño fué, efectivamente, una especie de sultan sub-americano que quiso deslumbrar á la sociedad parisiense; sus trenes, más numerosos y ricos que los de un soberano persa; sus muebles, que robaban á la curiosidad de las grandes mujeres de París el orgullo de la primera posesión; sus corceles, que

llenaban una caballerizá más grande y valiosa que la de cualquier monarca, todo eso hacía que Luis Cousiño, olvidado de su cuna y entregado á todas las liviandades de la capital francesa, se destacara como un coloso, nevado de la cordillera andina, cuya diadema es de apretado hielo, por más que en sus entrañas arda un corazón asquibio á todas las pasiones; pero—añadí—¿cuántos chilenos han dado ese ejemplo en las capitales europeas? Ninguno otro más.

Indudablemente—dijo el general—aparte el entusiasmo que en Vd. descubro por la causa de nuestra inquieta vecina la República de Chile, quisiera saber, amigo mio, si Vd. había descubierto en ella revelaciones de un espíritu de conquista que pudieran alarmarme.

—Eso es indudable—le contesté—Chile se prepara como el ave que ve estrecho su nido y sabe que tiene alas para cruzar el espacio. Larga y estrecha como la hoja de una espada, que decía su descubridor, el valeroso Pedro de Valdivia, Chile tuvo bastantes proporciones mientras no pasó de ser una goberncación dependiente y subordinada á un vireinato. Su extensión limitadísima no podía de-pertar en sus habitantes afecciones de territorio cuando hacia la vida penosa de tributaria de una metrópoli lejana; pero consumada la obra de su independencia, y ocupando una silla en el banquete de las naciones libres, ya varió por completo su situación, como tenían que exten-lerse sus aspiraciones. Desengáñese, usted, mi general; Chile acaricia la idea de adjudicarse en sus vecindades alguna parte del mucho terreno que á ustedes, al Perú, al Brasil y á la República Argentina les sobra. El bracero chileno, arrojado de los estrechos campos de su patria, donde apenas hay un metro que no esté cultivado y con sementera, ha descubierto tales afecciones á la miseria, que es irremplazable como catedror, y prefiere la existencia tétrica y sudorosa en lo profundo de los subterráneos, donde se esconden los metales preciosos, á la vida pacífica y trivial del agricultor.

—Si á V. no le molestaran mis observaciones, yo resumiría en una reflexión de carácter etnológico todo mi criterio sobre este particular.

—Al contrario, dijo el general, oigo á V. con muchísimo gusto.

—Pues bien; la diversidad, y aún pudiera decir el antagonismo provincial de los conquistadores, se revela clara y patentemente en cada uno de estos Estados. Predomina la imaginación con todas sus bonades y todas sus ligerezas, allí donde nuestros andalu-

ces clavaron el estandarte de Carlos V; el Perú es fidelísimo trasunto de la parte meridional de España; Lima es una copia animadísima de Sevilla ó de Granada. Los extremos dejaron también en alguna otra parte de América todas las influencias de su modo de ser; Chile fué esencialmente vascongado durante la vida colonial. La sobriedad del vizcaíno, la grave circunspección del guipuzcoano, la arrojada templanza del navarro, todas esas calidades se infiltraron en los hogares de los conquistadores de Chile, y en sus raras mezclas con los indios pechuanes en el Norte, y con los araucanos al Sur, mantuvieron fieles á las leyes de la Naturaleza, todas esas virtudes y todos los defectos que las ponen de relieve.

—Y, justé créé—me preguntó entonces el general—que Chile pueda ser una nación militar, en el verdadero sentido de la palabra?

—Sí, señor,—respondí—no he de creerlo? Todos los obreros que ahora pueblan la corta banda del litoral boliviano y que en el desierto de Atacama explotan las minas allí descubiertas; lo mismo que los pescadores que recorren esa parte de la costa, y los que en los anchos arenales, vecinos á la riquísima provincia de Tarapacá, extraen el salitre; todos ellos, digo, son ahora pacíficos jornaleros; pero en cuanto Chile dé una voz de alarma y quiera intentar la adquisición de territorio que tanto le preocupa, cada uno de esos obreros será un soldado. El que hace vida de aventuras y corre todos los peligros de los grandes viajes por extrañas tierras, y de las grandes navegaciones por remotos mares, tiene poco apego á la vida y siente todos los impulsos de los delirios de la audacia. ¿A qué empresa no se arrojará, por difícil que ella sea, el que vive en tierra firme, despues de haber conocido todos los azares de las borrascas y los naufragios? La colonia bracera con que Chile va descargándose de un exco ó de población que le abruma, constituye familias, ya en el litoral de ustedes, ya en los puertos y en los ingenios azucareros del Perú: las familias se dilatan, y como los arbustos llegan á ser árboles gigantescos cuyo follaje asombra á que muchos años antes les viera brotar débiles y tiernos, así las familias tienden sus vigorosas ramas en el extraño suelo: se les vé nacer, no se da importancia á la poquedad de la semilla, pero trascurren los años, y los que eran granulos, apenas visibles, forman ya apretados bosques, cuyo ramaje es imposible cortar.

Pocos dias hace asisti á un almuerzo á que me invitaron los guardia-marinas de un buque de guerra, que hacía ejercicios de cañon

ces clavaron el estandarte de Carlos V; el Perú es fidelísimo trasunto de la parte meridional de España; Lima es una copia animadísima de Sevilla ó de Granada. Los extremos dejaron también en alguna otra parte de América todas las influencias de su modo de ser; Chile fué esencialmente vascongado durante la vida colonial. La sobriedad del vizcaíno, la grave circunspección del guipuzcoano, la arrojada templanza del navarro, todas esas calidades se infiltraron en los hogares de los conquistadores de Chile, y en sus raras mezclas con los indios pechuanes en el Norte, y con los araucanos al Sur, mantuvieron fieles á las leyes de la Naturaleza, todas esas virtudes y todos los defectos que las ponen de relieve.

—Y, justé créé—me preguntó entonces el general—que Chile pueda ser una nación militar, en el verdadero sentido de la palabra?

—Sí, señor,—respondí—no he de creerlo? Todos los obreros que ahora pueblan la corta banda del litoral boliviano y que en el desierto de Atacama explotan las minas allí descubiertas; lo mismo que los pescadores que recorren esa parte de la costa, y los que en los anchos arenales, vecinos á la riquísima provincia de Tarapacá, extraen el salitre; todos ellos, digo, son ahora pacíficos jornaleros; pero en cuanto Chile dé una voz de alarma y quiera intentar la adquisición de territorio que tanto le preocupa, cada uno de esos obreros será un soldado. El que hace vida de aventuras y corre todos los peligros de los grandes viajes por extrañas tierras, y de las grandes navegaciones por remotos mares, tiene poco apego á la vida y siente todos los impulsos de los delirios de la audacia. ¿A qué empresa no se arrojará, por difícil que ella sea, el que vive en tierra firme, despues de haber conocido todos los azares de las borrascas y los naufragios? La colonia bracera con que Chile va descargándose de un exco ó de población que le abruma, constituye familias, ya en el litoral de ustedes, ya en los puertos y en los ingenios azucareros del Perú: las familias se dilatan, y como los arbustos llegan á ser árboles gigantescos cuyo follaje asombra á que muchos años antes les viera brotar débiles y tiernos, así las familias tienden sus vigorosas ramas en el extraño suelo: se les vé nacer, no se da importancia á la poquedad de la semilla, pero trascurren los años, y los que eran granulos, apenas visibles, forman ya apretados bosques, cuyo ramaje es imposible cortar.

Pocos dias hace asisti á un almuerzo á que me invitaron los guardia-marinas de un buque de guerra, que hacía ejercicios de cañon

ces clavaron el estandarte de Carlos V; el Perú es fidelísimo trasunto de la parte meridional de España; Lima es una copia animadísima de Sevilla ó de Granada. Los extremos dejaron también en alguna otra parte de América todas las influencias de su modo de ser; Chile fué esencialmente vascongado durante la vida colonial. La sobriedad del vizcaíno, la grave circunspección del guipuzcoano, la arrojada templanza del navarro, todas esas calidades se infiltraron en los hogares de los conquistadores de Chile, y en sus raras mezclas con los indios pechuanes en el Norte, y con los araucanos al Sur, mantuvieron fieles á las leyes de la Naturaleza, todas esas virtudes y todos los defectos que las ponen de relieve.

—Y, justé créé—me preguntó entonces el general—que Chile pueda ser una nación militar, en el verdadero sentido de la palabra?

—Sí, señor,—respondí—no he de creerlo? Todos los obreros que ahora pueblan la corta banda del litoral boliviano y que en el desierto de Atacama explotan las minas allí descubiertas; lo mismo que los pescadores que recorren esa parte de la costa, y los que en los anchos arenales, vecinos á la riquísima provincia de Tarapacá, extraen el salitre; todos ellos, digo, son ahora pacíficos jornaleros; pero en cuanto Chile dé una voz de alarma y quiera intentar la adquisición de territorio que tanto le preocupa, cada uno de esos obreros será un soldado. El que hace vida de aventuras y corre todos los peligros de los grandes viajes por extrañas tierras, y de las grandes navegaciones por remotos mares, tiene poco apego á la vida y siente todos los impulsos de los delirios de la audacia. ¿A qué empresa no se arrojará, por difícil que ella sea, el que vive en tierra firme, despues de haber conocido todos los azares de las borrascas y los naufragios? La colonia bracera con que Chile va descargándose de un exco ó de población que le abruma, constituye familias, ya en el litoral de ustedes, ya en los puertos y en los ingenios azucareros del Perú: las familias se dilatan, y como los arbustos llegan á ser árboles gigantescos cuyo follaje asombra á que muchos años antes les viera brotar débiles y tiernos, así las familias tienden sus vigorosas ramas en el extraño suelo: se les vé nacer, no se da importancia á la poquedad de la semilla, pero trascurren los años, y los que eran granulos, apenas visibles, forman ya apretados bosques, cuyo ramaje es imposible cortar.

Pocos dias hace asisti á un almuerzo á que me invitaron los guardia-marinas de un buque de guerra, que hacía ejercicios de cañon

ces clavaron el estandarte de Carlos V; el Perú es fidelísimo trasunto de la parte meridional de España; Lima es una copia animadísima de Sevilla ó de Granada. Los extremos dejaron también en alguna otra parte de América todas las influencias de su modo de ser; Chile fué esencialmente vascongado durante la vida colonial. La sobriedad del vizcaíno, la grave circunspección del guipuzcoano, la arrojada templanza del navarro, todas esas calidades se infiltraron en los hogares de los conquistadores de Chile, y en sus raras mezclas con los indios pechuanes en el Norte, y con los araucanos al Sur, mantuvieron fieles á las leyes de la Naturaleza, todas esas virtudes y todos los defectos que las ponen de relieve.

ANEMIA, CLOROSIS Y DEBILIDADES... FOSFATO HIERRO GARGERÁ... FRASCO 2 PESETAS, PRINCIPE, 13
OSTRAS DE ARCACHON A 1,25-1,50-1,75 Y 2 PESETAS DOCENA
SE HA RECIBIDO GRAN REMESA... CAPELLANES, 1 DUPLICADO

GABINETE PÚBLICO
 DE
LECTURA Y ESCRITURA
 DE MARTIN.
 MONTERA, 51, PRINCIPAL

Por 10 céntimos de peseta se facilita en este Gabinete recado de escribir, libros de consulta y obras modernas, todos los periódicos de Madrid y los principales de provincias y extranjero, habitación y mobiliario cómodo y elegante, alumbrado espléndido, servicio esmerado, correo especial que permite escribir hasta media hora más tarde de la que se admite en los buzones de alcance y con la economía del sello de 5 céntimos, y otras muchas ventajas que fuera imposible enumerar.
 La suscripción mensual no cuesta más que 2 pesetas, y 5 el trimestre; los socios tienen gratis el servicio de papel y sobres para una carta diaria. Este Gabinete está abierto al público desde las ocho de la mañana hasta las doce de la noche.

IMPRESA Y LITOGRAFIA DEL UNIVERSO
 SAN JUAN, 14, BAJO

El escogido material que en máquinas, tipos, piedras y colores ha reunido el fundador-propietario de este establecimiento, le permite ofrecer al público, tanto de Madrid como de provincias, la mayor economía y eficacia en sus trabajos, especialmente en libros, láminas, cromes, facturas, estados, billetes, prospectos, periódicos, circulares y talonarios.

Las personas que quieran encargar trabajos para Madrid, pueden hacerlo a cualquier hora del día.

Las de provincias pueden escribir al APARTADO DE CORREOS, NÚMERO 191, exponiendo con toda claridad sus deseos, y enseguida recibirán modelos análogos al trabajo que necesiten, y presupuesto del mismo.

SAN JUAN, 14, BAJO, TIPOLITOGRAFIA DEL UNIVERSO

FABRICAS DE LA COMPANIA METALURGICA
 DE
SAN JUAN DE ALCARAZ

PREMIADAS EN MUCHAS EXPOSICIONES NACIONALES Y EXTRANJERAS

Bronces para Iglesia, artículos para construcción de edificios y para uso doméstico.—Especialidad en metal blanco.—Productos laminados.—Placas de cobre y tubos de cobre y de latón para locomotoras.

OFICINAS CENTRALES, ATOCHA 113

SOBRINO DE AUJE

SELECTOS VINOS DE MESA

DEL PAGO DE LAS ARCAS.—VALLADOLID

Estos vinos, ya generalizados en los grandes restaurantes de toda España, se venden en Valladolid, CAFÉ IMPERIAL, desde donde se sirven pedidos a todos los puntos de la península y extranjero.

LOS MATADORES

La Jota y Los Panaderos de esta popularísima partitura del maestro ANGEL RUBIO, elegantemente grabadas en 16 páginas musicales y con excelente portada, se venden

A 3 PESETAS

en la Administración de este diario, y en los Almacenes de Música de Romero, Zozaya, Martín, Kelsava, etc., etc.

Por el mismo precio, franco de porte, a provincias y extranjero

BAÑOS DE ARCHENA.

Aguas sulfurosas, cloruro-sódicas termales de 25,5 centígrados de temperatura.
 Premiadas en las Exposiciones de París, Francfort, Amsterdam y Niza.
 Establecimiento abierto todo el año, que ha prestado en el de 1893 sus servicios a 7.863 enfermos, según la Estadística oficial.
 Instalación balnearia que en sus pilas de mármol blanco duchas, vaporarios y demás aparatos hidroterápicos, se halla a la altura de las más acreditadas de España y de Europa.
 Diferentes fondas y hospederías, al alcance de las diversas fortunas y clases sociales.
 Estación telegráfica, botica, casino, parque y pintorescas excursiones.
 Temporadas oficiales en los meses de Abril, Mayo, Junio, Setiembre, Octubre y Noviembre.
 Servicio de invierno desde 1.º de Diciembre a fin de Marzo, circunscrito a la fonda de las Termas, y basado en las condiciones especiales de ésta y en la dulzura del clima de Archena, bajo la inspección de los doctores D. Justo Zavala, médico-director del Establecimiento, y D. Federico de Arce y Bodoga.
 Estación en la línea férrea de Albacete a Cartagena.

ESCUELA LIBRE DE COMERCIO

Enseñanza práctica de Aritmética mercantil, Teneduría de libros, Reforma de letras, idiomas, etc.—Clases de día y noche.—Se abre matrícula y facilitan prospectos.—Correo, 2, esquina a la Puerta del Sol.

ESTABLECIMIENTO DE GRABADO

CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS

DE
ENRIQUE BARRAGAN.

FUENCARRAL, 17.—MADRID

Sellos en bronce.—Artículos de grabado y calados.—Fábrica de sellos en caoutchouc, sistema americano.

TRAGES DE MASCARA DE A. L. SERRA

15-CABALLERO DE GRACIA-15

SE ALQUILAN. Los capuchones, dominós y demás trages de esta casa; son los más ricos y elegantes de Madrid. Primera casa en caretas de todas clases. Las noches que haya baile estará abierto este establecimiento hasta la madrugada.

LOS MATADORES.

Programa taurino político, en un acto, dos cuadros y en verso, original de los Sres. D. ELOY PERILLAN y BUXÓ y don JOSE JACKSON MEYAN; música del maestro D. ANGEL RUBIO.
 Se vende en la Imprenta del Universo, San Juan, 14 y principales librerías, a

UNA PESETA.

Remítase a provincias por el mismo precio, y franco de porte.

DELAMARÉ & LEROY

FABRICANTES DE TINTAS TIPOGRÁFICAS Y LITOGRAFICAS

Proveedores en Francia, de la Imprenta Nacional, de los ministerios y de los ferro carriles.—Calle de Dou, número 13 y 15, Barcelona.

Casa principal: 80, Faubourg St. Denis, 80, Paris.—Casa fundada en 1832.

Representante en Madrid: ELOY P. BUXÓ.—San Juan, 14, Imprenta.

Muestrario constante de tintas, barnices, piedras, cizallas, colores y cuantos artículos se refieren a la Imprenta y Litografía.

Dirigirse a dicho señor, Apartado 191 del Correo, MADRID.

GOYOAGA Y CAVERO

ESPECIALISTAS EN ESCARCHADOS

ponen en conocimiento del público, que solo esta casa y la renombrada Hijos de Puya, en Zamora, poseen la fórmula del verdadero Aceite de Anís escarchado.

Precio, 12 reales botella, y el 10 por 100 de rebaja de 10 botellas en adelante.

Licores lisos superiores, a 8 rs. botella.

DEPOSITO EN MADRID:

Jesús y María, 32, bajo izquierda.

BRONCES Y METAL BLANCO

En el antiguo depósito de las renombradas fábricas de San Juan de Alcaraz, encontrarán las personas inteligentes ricos bronce para Iglesia, nuevos modelos en lámparas y otros artículos de uso doméstico, y objetos de metal blanco que compite con el más ponderado.—Especialidad en braseros económicos y de lujo.

ATOCHA, NUM. 65.

ESQUELAS FUNEBRES

De todos tamaños; inserciones muy económicas en esta página del diario, o en la tercera del mismo.

Se reciben todos los días hasta las cuatro y media de la tarde, en la AGENCIA-MARTIN, Monterá, 51, principal, y hasta las siete de la misma en la Administración

CALLE DE SAN JUAN, 14

para publicarlas en la noche.

(Fijarse bien en la precisión de las horas.)

BIBLIOTECA

POLITICO-HUMORISTICA DE LA BROMA

OBRAS POLITICAS.—Además de la colección completa del periódico, están de venta las siguientes:

La política del hambre (memorias de un fusionista, pesetas una)

Los cachivaches de hogano (con ocho cromos), una peseta.

OBRAS ESCENICAS.—Hatchis! revista en dos actos, una peseta.

Las mactas, monólogo en verso, 4 rs.

Los matadores, programa político-taurino, una peseta.

Leon Manso, comedia en dos actos y en verso, una peseta.

De Miraflores y a prueba! comedia en un acto, una peseta.

Al que remita a pesetas en libranza del Giro mútuo, se le enviarán todas estas obras francas de porte.

Las cartas referentes a este pedido económico deben traer al principio la palabra BIBLIOTECA, para su mejor y más activo despacho.

SAN JUAN, 14,

A D. ELOY P. BUXÓ

COLECCIONES DE LA BROMA

Se venden completas y encuadradas, a 10 pesetas cada tomo.

VIAJANTE COMERCIAL

Se necesita uno para recorrer las provincias de Andalucía.

Plazuela de Matute, 11, 2.º darán razón; de 12 a 2 del día, y no a otras horas.

EL DIOS MOMO

Precioso LIBRO DE CHISTES muy morales, de venta en todas las librerías de España, Madrid, 4 rs., provincias 5.—Se envían a provincias este y todos cuantos libros sepidan a esta casa, remesando sellos a F. Estéban y L. Pérez, Buenavista, 20, Madrid.

EN CASA PARTICULAR

Se cede un gabinete para dos caballeros. Plaza de Matute, 1, carbonería darán razón.

NO TIENEN SIMILARES NI PARECEN LAS AGUAS DE CARABAÑA

SALINAS SULFURADAS, SULFATO-SÓDICAS

depurativas, diuréticas, an biliosas, antiherpéticas, antiescrofulosas y antisifilíticas.

Seguras, suaves, benignas y eficaces, tonifican el organismo en todas las edades, sexos y temperamentos.

Los productos medicinales tienen tanto valor, cuanto más curan; por esta razón, una botella de AGUA DE CARABAÑA representa más valor que todo el manantial de las que quieren aparecer como sus similares o semejantes, españolas o extranjeras, pareciéndose solamente a las de CARABAÑA en que purgan bien ó mal con ó sin molestias, y aparte de otras consecuencias funestas que resultan de su empleo.

LOS ILUSTRADOS MEDICOS recomiendan, y emplean con absoluta preferencia el AGUA DE CARABAÑA, obteniendo en todos los casos satisfactorios resultados, no solo como purgante sin posible sustitucion con ningún otro, sino como precioso medicamento en las enfermedades del estómago, hígado, vientre, bazo, vicios herpéticos, escrofulosos de interior y exterior. Entre sus componentes se encuentran CINCO centigramos por litro del SULFURO DE SODIO, hallándose combinada en estas aguas la acción purgante con la acción sulfurosa; cualidad no reunida por ninguna otra agua hasta el día, y a cuya combinación se debe el que, además de sus notables efectos como salinas, purgantes, atemperantes y antibiliosas, sean admirables en el herpetismo, escrofulas, sífilis, etc., etc.

Es importante que las aguas de Carabaña hayan obtenido cuatro grandes premios en un año, tres medallas de oro, y más importante aun que más de doscientos profesores, academias y cuerpos médicos hayan certificado sus preciosas cualidades; datos auténticos que aparecerán en la segunda Memoria de estas aguas.

El agua de CARABAÑA se vende en todas las farmacias y droguerías de España y capitales de Europa y América.

Depositario general y propietario, R. J. Chavarri.

87, CALLE DE ATOCHA, 87, MADRID

NEGOCIO

con seguridades completas — Cada 500 pesetas producen 100 en el acto a todo imponente, que sea a la vez administrador de lo suyo.—Sociedad de crédito que facilita en buenas condiciones.

Valverde, 21 duplicado, 3.º—De 10 a 12 y de 6 a 8.